

TELEGRAFUL ROMÂNULUI

Nr. 25. ANULU XIV.

Telegraful este de două ori pe săptămână: joi și duminică. — Prenumeratiunea se face în Săbiu la expedirea foiei pe afară la c. r. poste, cu bani găta prin scrisori francate, adresate către expediția. Pretul pnenumeratiunei pentru Săbiu este pe anu 7. fl. v. a. iar pe jumătate de anu 3. fl. 50. Pentru celelalte părți ale Transilvaniei și pen-

tru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. era pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princ. și țeri străine pe anu 12 pe 1/2 anu. 6 fl. v. a.

Inseratele se plătesc pentru întreaga oră cu 7. cr. și rula cu litero mici, pentru a două oră cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetiție cu 3 1/2 cr. v. a.

Săbiu, in 31 Martiu (12 Apr.) 1866.

Escelenția Sea Preasântitulu Archiepiscopu și Metropolitu Andreiu Baronu de Siagun'a, plecă eri spre Pest'a.

Săbiu 29 Martiu. Precum aflăm din isvoru securu, Apelatoriulu metropolitan și Sinodulu episcopescu, ambe convocate pre duminică a Stului Tom'a, din cauze momentose neprevădute, se amăna. —

* „Din Bucovin'a. Mart. 1866. Apararea cea sincera și energica, care întempea totdeună drepturile și interesele ale comunei noastre mame, a bisericii ortodoxe, — în colonele Telegrafului Romanu, și care au câștigat demultu dăruiri dloru vōstre stima și simpatia publiculu ortodoxu din Bucovin'a, mă face a crede că veți fi doritori a cunoșce mai de aproape manifestatiunea cea nouă a dietei Bucovinei in cauz'a bisericească a eparchiei noastre.

Lasandu pentru economia spatiului de o parte cele ce s'au vorbitu cu alta ocaziune decâtă unii deputati in dieta in privinti'a administratiunei eparchiei acesteia, și anume decâtă dd. Baronulu Alesandru Vasilco, profesorulu de teologia Vasiliu Ianovicu și senatorulu imperialu Grigoriu Iliuti, — va împartășescu in limb'a originala germana propunerea însăși făcută in dieta și motivarea ei de către d. deputatu Georgiu Hurmuzachi, precum și rezultatulu definitivu, adică adres'a către Majestatea Sea Imperatulu substernuta dietei de către comitetulu alesu in cestiunea acest'a; — care adresa se primi de dieta cu deciziune unanima. — Adaogu cumca pasulu acest'a, doveditoriu de compatimirea dietei noastre pentru interesele bisericesci ale eparchiei, fă clamatu de către toti fiii bisericii ortodoxe din țiera ca simțimentu.

Lasu la judecat'a dloru vōstre a comunică cetitoriloru Telegrafului dintre aceste cele ce veți afla de cuviința s'au va îngădui spatiulu foiei dloru vōstre.

Pâna aci stim. corespundinte. Noi amu amintitu la ocaziuni despre cele acum comunicate după dăruiri străine dară foarte pre scurtu. Cu via placere însă ne folosimu de acest'a ocaziune, creându, că va fi chiaru și in interesulu publiculu comunu a pute sci cum fratii bucovineni suntu de zelosi in șperarea bisericii mame singur'a, putemu dice, pastrătorea nationalismulu romanu.

Eata dară deocamdata propunerea și motivarea amintita in corespundinti'a tradusa din ședinti'a a XVI a sesiunei a IV dela 8 Februaru 1866.

„Dep. Georgiu d. Hurmuzachi. In ședinti'a penultima a dietei amu auditu dela dlu referinte alu comitetulu alesu spre darea parerei asupr'a raportulu de computuri (socotele) din partea comitetulu de țiera, ca referat'a comitetulu in lucruri tinătore de autonomi'a bisericii gr. or. s'a luat spre cunoscentia. Cum suna împartășirea amintita din raportulu comitetulu?

Impartășirea acest'a, carea privesce o afacere, după parerea mea, mai momentosa, mai mare, decâtă cele mai multe lucruri ce au venitu in desbatere in sesiunea de pâna acum a dietei; o afacere, care atinge unu interesumai pretiosu alu țierei, decum noi că reprezentanti ai acesteia sa ne uitămu de datori'a noastră; o afacere, carea privesce presentulu și viitorulu venerabilei noastre biserici a țierei: s'a cuprinsu numai in scurtele cuvinte: „ca la adres'a pre umilita in lucruri atingătore de autonomi'a bisericii gr. or. indreptata către Majestatea Sea, încă nu a urmatu nici o resolutiune“

Că reprezentantu alu țierei și că membru alu bisericii gr. or. mi tînu de datoria a-mi exprime durerosulu simțimentu de parere de reu, carele avemu cauza de alu simți cu totii, pentruca ministerulu de mai înainte, nu au aflatu cu cale a supune preagrătosei apretiniri prea umilitulu pasu alu dietei bucovinene.

Diet'a ducatululu Bucovinei au zugrafitu in trasuri precise și sincere in adres'a sea toem'a amintita, acum suntu trei ani, starea cea anormala și afara de dreptu a bisericii țierei și au aflatu consimțimentu viu și plinu de șperanția la intrég'a populatiune gr. or. din acest'a țiera de coróna. Pentruca diet'a se făcuse prin acest'a numai organulu dorintieloru și grayamineloru, cari acum de mai multi ani se audian din tôte părțile aceste țieri.

Diet'a s'a rugatu in adres'a sea de eliberarea bisericii gr. or. a aceste diocese din starea cea inadusita, in carea se afla, ea s'a rugatu de restaurarea autonomiei bisericii celei vechi a țierei, basata pe istoria și canone. Diet'a s'a provocatu cu acea ocaziune la status quo moldavicu, basatu pre prea inalt'a garantia data, candu s'a luat Bucovin'a de către Austria; mai departe la constitutiunea cardinala a bisericii gr. or. și chiaru și la legile constitutiunei imperatesci. Prin acelu status quo garantatu Bucovinei, candu acest'a trecu sub regimulu austriacu imperatescu, populatiunea țierei fă ascurata pentru totdeună in exercitarea ne împedcata a religiunei sele după asiediamintele bisericii gr. or.

Prin patent'a din 31 Decembre 1831 Majestatea Sea s'a induratu prea gratiosu a promite popóreloru Sele, că voru fi sustinute și scutite tôte bisericele din țierile de coróna, cari suntu recunoscute prin lege, in dreptulu de a-și exercită publice religiunea, mai departe de a avé administratiune libera in afacerile loru, de a se bucură de posesiunea și folosirea instituteloru, asiediamenturiloru și fonduriloru loru pentru scopuri privitóre la cultu, instructiune și filantropia.

Prin pr. in diploma din 20 Octobre 1860, Majestatea Sea c. r. apostolica au facutu popóreloru sele urmatórea maritimosa și memorabila ascurare: „Eu implinescu detori'a mea de regentu, candu aducu in modu impacatoriu in legatura cu lipsele faptice ale monarchiei mele, reminiscențiile, intuițiunile și pretensiunile de dreptu a le țieriloru și popóreloru, și candu recomand cu deplina liniscire, maturei precugetări și zelulu patrioticu a popóreloru mele, desvoltarea și intarirea fecunda a institutiuniloru date séu redesteptate de Mine.“

Biserica cea vechia a Bucovinei are asiadara unu dreptu nelaturabilu la autonomi'a sea canonica, la destinatiunea sea propria, libera și neimpedcata la administrarea autonoma a afaceriloru ei, a averei, a funduriloru, școliloru, instituteloru s. a. m. Biserica are dreptu la emanciparea de sub tutel'a de pâna acum; ea are dreptu, că libertatea carea se chiama și se aplica in tôte referențiile Austriei sa fia și ei favoritóre, pentruca acest'a e unic'a condițiune, sub carea se pôte desvoltă și sub carea pôte desfasurá o activitate fericitóre, spre prosperarea bisericii, carei poporatiunea e supusa cu credința și alipire neclatita.

Biserica resaritenă, dloru! nu e o persóna singuratica. Ea nu e in diocesele singuraticu cutare séu cutare episcopu și decă acel'a, că prelatu bisericescu, aru stă in ori ce vadia inaintea dicesaniloru sei. Biserica gr. or. e comunitatea tuturor credinciosiloru, cari participa cu dreptu egalulu la administrarea afaceriloru ei desemnate apriatu prin canone. Basea canonica a acelor'a e forma de constitutiune reprezentativa, cu participarea laiciloru (mireniloru) prin reprezentanti liberu alesu și egalulu indreptatiti; principiulu cardinalu alu acesteia e constitutionalismulu.

Astadi nu se mai indoiesce nimenea de acest'a, și decă va cineva a sciacest'a acel'a de siguru o și scia; numai ómeni angusti la anima, nesciutori și condeie vile se mai potu indoi astadi de acestu principiu cardinalu alu bisericii noastre. Decă mai potu esista in privinti'a acest'a adi diferentie in opiniuni, apoi acele suntu numai de natura subordinata și ele se potu referi numai la numirea adunárilor bisericesci periodice, dicendu-le unii adunári sinodale, alti congrese nationale administrative bisericesci, economice, scolastice, séu congregatiuni diocesane s. a. m. d. Pentru numire însă nu ne vomu certá pentruca lucrulu e capulu intrebárei.

De altmintrea nnumai canonele bisericii orientale, nu numai constitutiunea bisericească, precum aceea se presenta lamuritu că lumin'a sórelui fia-cării omu nepre ocupatu, — nu numai acestea dicu, testéza adevérule premiselu ru observatiuni in cestiunea de fatia.

Sa-mi fia iertatu a me provocá și la autoritatea cea d'antăitu in privinti'a acest'a din Austria, la celu mai eruditu scriitoriu teologicu alu bisericii resaritene din imperiu, la Escelenția Sea Metropolitulu Baronu de Siagun'a; carele demustra cu elocuintia

neinfrangibila in operele sele erudite, ca constitutiunea sinodala si egalul indreptatit'a participare a laiciloru prin reprezentantii liberu alesi, la administratiunea bisericeii,—suntu legea fundamentala ne-aperata a bisericeii resaritene. Nu voiu sa aduc exemple practice din tieri straine si adeca din acele tieri, ce inca se tinu de bisericea resaritena, unde inca mai multu seu mai putinu predomnesce principiulu de autonomia bisericeasca, dara unde apoi obscurantismulu (intunereculu) politicu seu spiritualu domnesce mai multu seu mai putinu. Eu voiu sa remanu la Austri'a, la poporatiunea gr. or. a acestei'a, carea ajunge mai la 4 milioane si voiu sa amintescu de tierile de corona, Ungari'a si Ardélulu, unde se tinu pe fiecare anu sinode, congrese natiunali si alte adunari bisericesci periodice, la cari iau parte laicii prin reprezentantii liberu alesi si nu de numiti si cari fara de a fi conturbati functiunea pentru prosperarea bisericeii gr. or. spre maugaierea, liniscirea si multiamirea poporului.

Amu premisu, ca dreptulu bisericeii nostre este nedisputabilu si mai pre susu de ori ce indoieli. De aceea ori ce argumentare mai departe despre pretensiunile acelei'a la autonomia ei, la destinatiunea sea propria o tinu de prisosu. Cu tote aceste nu potu cá sa nu dicu, ca efectulu impedecarei celei indelungate a autonomiei bisericesci este celu mai tristu si mai de vaieratu. De 90 ani. pre langa tota averea bisericeasca adunata de parintii nostri si pre langa totu fondulu religionariu gr. or. de o marime colosala, s'a neglesa forte multe lipse si acuisitiuni. Nu voiu sa amintescu de bisericele dela tierra, aflatore pe bunurile fondului religionariu, a caroru cladiri stan sa cada, cari suntu de lemnu si cu unu cuventu in starea cea mai deplorabila. Nu voiu sa amintescu de locuintele cele ticalose ale Parochiloru, a caroru lipsa aduce cu sine, de spiritualii (duhovnicii) forte de multe ori suntu siliti a trai in colibi miserabile; nu de defectuos'a spriginire a scoleloru poporali; de prea putinulu numeru de stipendii pentru studenti atatu dela scolele mijlocii catu si dela universitati; in fine de neglijerea a unei parti din monastiri si de alte multe ce m'aru duce prea departe in espunerea mea.

Trebuie in sa observedu ca obidat'a nostra biserica pentru tote acestea nu pote afl'nici o despagubire in palatulu celu fericu, carele s'a ziditu pentru fiitorea resiedintia episcopesca, cu oversare de bani, ce aru fi ajunsu si inca cu prisosintia, pentru restaurarea tuturor bisericeiloru ruinate delatierra si pentru locuintele necesarie pentru Parochi.

De alta parte nu potu retace, ca bisericea din dieces'a nostra au amurtitu mai de totu. Vieli'a bisericeasca o au parasitu.

Noi avemu unu cleru cultu, carele numera barbati prea stimabili in sinulu seu, cu tote acestea pusetiunea cea abnorma a bisericeii nostre are o iniurintia amurtitoare asup'a intregului cleru. Talentele si esperintiele sele nu suntu favoritoare bisericeii in atari impregiurari. Ori ce initiativa morala este impedecata. Descuragiarea e generala in cleru; o miscare sciintifica afara de doue seu trei onorabile exceptiuni e unu ce necunoscutu. Nisuintiele materiale inadusiescu ignoratele interese spirituali; invetiamentulu popularu se negliga.

Propasirea religioasa si morala in poporu e forte putina, abia se simte. Cu unu cuventu stagnatiunea din bisericea diecesei bucovinene mai nu mai are exemplu. (Va urma)

Eveneminte politice.

Sabiiu in 30 Martiu.

Diuariile de Vienn'a aducu respunsulu Prussiei la o nota a Austriei din 31 Martiu, prin care Austri'a demust'ra, ca nu are nici o intentiune de a provoca resboiu seu de a conturb' pacea. Respunsulu acest'a se astept' ca va fi paciitoriu. Dincontra elu repetiesce tote invinuirile ce le facuse Austriei si pana aci, adeca, ca fara de vre-o ansa au inceputu armare si concentrari de trupe la marginile Prussiei, fara ca Austri'a sa dea vre-o explicatiune indestultitoare in privint'a acestor'a. In fine arunca tota responsabilitatea asup'a Austriei, pentruca Prussiei, dice not'a, nici ca ia trecutulu prin minte vre-odata sa se apuce de unu resboiu agresivu contr'a Austriei. Dupa tote aceste adauge, ca regele prussianu nu s'a indotu nici odata despre simtiemintele binevoitoare ale Imperatului austriacu si ca acele simtieminte si pe viitoriu voru remane neatinse de referintiele politice si ca Imperatulu va ave catu mai ingraba ocaziune de a da si din parte si espressione astorufeliu de simtieminte.— Din Prag'a se telegraf'za Presse-i de Vienn'a, ca acolo s'aru fi arestatu unu spionu prussianu, contele Valdersee, carele au atrasu atentiunea asuprasi prin desemnarea fortificatiuniloru.

Situatiunea dara e totu cea mai dinainte si scirile despre continuarea armariloru in Prussia se repetiescu. Se vede dara, ca not'a cercularia austriaca prin carea Austri'a se provoc'a, spre oblierea conflictului, la federatiune (Bund) este neconsiderata de ministrulu presiedinte de Bismark. Statele cele de mijlocu si menunte nemtiesci se dice, ca inca facu totu ce le sta in putere de o parte spre a mijloci pacea, de alta parte se inarmeza si dupa sem-

nele de pana acum, mai tote inclina catra Austri'a. Dintre puterile cele mari in tempulu din urma se vede, ca si Russi'a s'a incercatu a mijloci pacea, pentruca se presupune de generalulu Richter, carele fu tramisu de catra cabinetulu de St. Petersburg la Vienn'a si Berlinu, ca missiunea sea nu pute fi decatu pacinica.

„Internatiunallulu“ vorbesce despre o scire care aru fi tare latita in Londonu, si adeca despre o conventiune militara intre Prussia si Russi'a, in urm'a carei Russi'a aru ave de a pune unu corpu de armata la marginea prusso-polona, cu scopu de a impedeca ori ce agitatiune in Poloni'a, ce s'aru pute nasce pe tempulu unui resboiu eventualu intre cele doue puteri mari germane.

Organele regimului francezu vorbescu forte putinu seu mai nimic'a despre conflictulu intre puterile nemtiesci.

Conferintiele in caus'a principatelor dunarene romane suntu amanate.

Din Itali'a se aude de nou de armari si concentrari de trupe. Foi din Turinu spunu, ca intre Bologn'a si Ferrara aru fi concentrata o trupa constatatare din 65,000 si la Piacenti'a alt'a din 35,000 feciori. Mai departe se dice ca ne intreruptu se transporta materialulu de resboiu dela Alessandri'a (in Piemontu) la Bologn'a. Totu asi'a se spune ca se intempla si la lini'a riuului Mincio.

Principele Napoleonu carele se dicea ca a calatoritu la Florenti'a spre a indupleca pre cabinetulu de acolo la padirea neutralitatii, se vede ca nu au reesitu. De alta parte partia actiunei care au inceputu a se misca mai tare. In dilele trecute ne spunu diuariile si de unu manifestu alu partidei republicane din Itali'a, carele provoca pre Prussia 1. ca in resboiulu ce va urma intre cele doue puteri germane sa se sterga din Germani'a domniele (regimele) cele multe; 2) Itali'a va ajuta Prussiei numai in tipulu acest'a, adeca asteptandu pana candu Prussia dupa invingerea cea d'antaiu va inscrie devisi'a libertatii pe standartele ei triumfatoare; 3) partid'a republicana din Europ'a si cu deosebire din Itali'a protest'za contr'a ori carui resboiu purtatulu numai de cabinete. Acea putere care porta unu asemenea resboiu este inamiculu naturalu alu partidei republicane; pe acea putere o va combate cu tote mijlocele; in mesur'a in carea puterile ce porta resboiulu se voru slabi imprumutatu pasiesce partia republicana in prosceniu; 4) deca Prussia va duce o rola mai fericita decatu Itali'a, partia amana pretensiunile sele si va lupta alaturea cu Prussia contr'a Austriei.

Sciri telegrafice demintu scirea ca aru fi si flota italiana concentrata la Ancon'a.

In Romania'a cetimu in Romanulu de 25 Martiu ca gardistii cetatienesci au inceputu a se inarma. Totu acelu diuaru amintescu de unu apelu alu ministrulu de resboiu catra junimea romana. In sinulu regimului, ne povestea diuaristic'a vienesa, ca aru fi intratu scisiuni. Ministrulu de culte Rosetti era pe aci sa dimissioneze, deca colonelulu Haralambiu nu int'revea energicu.

In legatura cu acestea amintimu totu dupa diuarie straine, ca in Serbi'a s'a compusu de consiliulu ministriloru unu scriptu diplomaticu de adresatu catra puteri, cari dupa acelea diuarie, inlescesce o ochire in interiorulu politiceii Romaniei, Serbiei si Greciei. Acelu scriptu intre alte pled'za pentru uniunea Romaniei si pentru unu principe ereditariu in sa indigenu. Se dice ca prin scrierea acest'a sa pregatesce aliantia intre Romani'a, Serbi'a si Greci'a. La multi le vine scrierea acest'a suspicioasa.— Bratianu au sositu dela Paris. La intrarea lui in Bucuresci au fostu intempinatu de poporu.

Din Greci'a se scire ca si acolo e posibilu, ca sa se desfasiore lucruri, ca cele din Romani'a dela 11 Februaru.

Sabiiu 24 Martiu 1866. (Tramisu).

On. Dle Redactoru! M'ati indator'a prea multu, candu ati binevoi a asiedi'a rendurile aici urmatore in prea stimatulu Dniei Vostre jurnalulu. Convinsu, ca nu-mi Vetu respinge cererea, mi place a incepe asi'a dar astfelu:

Romanulu sa se incovoi'e, ca vermele sub calcaiu; seu sa se strambe, ca sierpele, candu voiesci sa-i sdrobesci capulu; ca vit'a sa traga pe huli repediciose poveri, ce-i rupu baerile inimei; sa se opintesca si sa scota subt munca limba lunga, elu are neravu de a tace si a rebd'a, pana candu lu ustura la inima si pana candu din adese ingititele dose de otrava i se invenineza sufletulu si se vede amenintiatu, ca o sa dispara.— Aducendu-lu inse pan' aici, prea bine sa scii, ca ai sa faci cu unu omu dreptu, carele nu doresce alta, decatu aceea, ca si elu sa traiasca!— Va dice cine-va ca ce are sa insemnedie, ce amu disu? Nimic'a, decatu, ce amu disu, si deca nu se pricepe, o sa-i lustrediu aici unu actu, din care pote vedea, ce voiu sa dicu.—

Si actulu acest'a este actulu saversitu de curendu la inaltulu tribunalulu superioru din Sabiiu, relativu la ocuparea a doue locuri de auscultanti neajutati. Trei concurenti romani si doi sasi. Candu au auditu ast'a sasi, o bucuria dulce se juc'a pe fetele lor, ca abia putura si vr'o trei bieti romani concura cu tinerii lor si a face aspiratii la posturi judecatoresci.— Se plangeau pan'aci, ca romanii nu suntu apti, nu suntu cualificati, in scurtu ca romanii nu suntu capabili de a intr'a in slujbele statului. A-

cumu vediendu pe acesti trei, li se impliní dorinti'a. — Ingropara trecutul si facendui poména, deschisera si la romani portile si usile, cá sa mance si ei din bucatele pomenei loru. — Apoi nu-i poti dice la sasu frate! — mai alesu la cei dela carma — amice! scumpule! vina sa imbratisiediu, sa te sarutu! si candu vomu muri sa murimu amendoi! — Ai tóta dreptatea. Egalitate, fratietate, dreptate, constitutia si mai scie Ddieu, cum le mai chiama, astea tóte le gasesci in gur'a lui, pe limb'a lui, pe buzele lui ba si scrise si tiparite.

Poman'a se facú, se mancá; la sasi in sa e totu deun'a cu dulce, si bietii romanasi, cum se intempla cum nu, ei posteau postulu Pasciloru; ei asiá dar, de aru fi si vrutu si le-aru fi datu inim'a, sasi, — sa nu-i lovésca in simtiulu religionariu, ii lasa sa amiróse numai aburii bucateloru, si finindu-se prasniciulu, disparú si romaniloru ocaziunea de a mai mirosi si uitandu-se a mila la cei doi colegi ai loru sasi, cum fura ospetati, le lasá gur'a apa, si esindu afara cu budiele umflate, se scarpinara in capu, umflara din umeri si se sgamboiara unulu la altulu. Vedi ast'a e poman'a. Si ast'a e, ca sasulu manca in veci cu dulce, si románulu intre ei totu deun'a cu postu. Si apoi romanulu, — vedi póma rea — candu face elu pomana si chiama si pe sasu, o brodesce sa fia totu deun'a in dulce *). Cum o fi intre unguri, cum n'o fi, nu sciu, sciu numai ca Domnii sasi dela tribunalulu superioru ne ospetara bine; Ddieu sa le ierte peccatele! nu numai in sa cele dinainte de 48 ci si cele de acum si care le voru mai face, ca cele dinainte de 48 suntu unele si acelea-si, cu deosebire numai, ca pelánga insusirea: „peccate de mórte“ le mai adaugi si „strigátore la ceriu“; ca intr'adeveru, odata asiá o se strige, incátu o sa-ti tiuie urechile. —

Si ast'a pentru aceea, ca romanulu e bunu numai se platésca dare multa, sa-si puna sub stindardele militari feciori multi unulu cá unulu, sa póte poverile cele grele pâna imbrancesce; cá sa apuce si elu nitielu domnisoru, acolo nu e bunu, nu se pricepe, n'a fostu domnu, decandu e, dar acum, acum in véculu alu 19-lea. — Pentru ce sa se semene polomida printre gráu curatu? cá nu cumva sa inghimpe, candu va veni saceratoriulu sa secere? Nu! — scósa afara! si carea este, din radacina! ca vedeti, ca ne impresóra. Asiá au facutu parintii nostri, amu facutu si facemu si noi si urmatorii earasi sa faca cá noi. Iarta-mi Dle Redactoru! cáci ti-amu povestitu asiá multa, si multiamindu-ti rebdarea, dorescu, cá sa nu mai amu de nevoia a scrie despre nevoi! —

Ar a d u 3 Apriliu.

„Nescio qua natale solum dulcedine cunctos Ducit, et immemores non sinit esse sui.“
Ovidiu.

Zelulu mai mariloru nostri anteluptatori din Aradu cu stáruinti'a neoposita de a imbratiosia limb'a mumei comune, a pré dulcéi nóstre natiuni române, insufla entusiasmu in omulu cu simtiri imbucurátore de progrésarea poporului românú, si-lu umple de odihna, cáci Ddieu protectorulu tuturoru prin urmare si alu nostru alu romániloru isi varsa darurile sele preste ai sei, si nu-i lasa a deveni martiri fanaticulu, si umbreloru de suprematie a apasatoriloru. — Amu premisu acestea aflându-le de lipsa in nisce momente, in cari pare atmosfer'a politica asiá de ingrecata de amenintiári funeste dulcéi nóstre natiuni si damu cele urmatóre nu cá unu ce cu totulu nou, ci cá o repetitiune consolátore, prin carea vomu a demustrá, ca cu toti periculi, energi'a unui poporu nu remâne desiarta si ca natiunea sa proceda numai totu asiá si va esi mai curendu séu mai târdiu victoriósa deasupr'a periculiloru.

Indepartatu de unu tempu mai indelungatu din loculu nascerei amu fostu óresi cum surprinsu regasindu Aradulu mai romanisatu cá inainte. Afacerile procesuali in limb'a romanésca; Asociatiunea pentru cultur'a si prosperarea poporului românú; dragostea si alipirea mai mariloru aradani de limb'a nationala imi umple de estasa cerésca peptulu, aducandu mangaierea de sperantia, ca cine prosperéza va câstigá, cine lucra va dobendi norócirea dorita. —

Onóre mai mariloru nostri aradani, ca cu invapaiare au concleratu la edificiuulu nationalu, si au premersu cu esemplulu in lucrurile mari si grele cu succesu laudabilu; onóre mai mariloru Aradului, ca nationalismulu românú cu focu lu imbratisiazá, si cultivéza; onóre mai mariloru nostri aradani, cáci ne-au deschisu calea si nóua generatiunei tinere de a ne iubi aceea ce ne e comunu tuturor'a, — limb'a si nationalitatea; — onóre mai mariloru nostri din Aradu, ca au fácutu sa fimu mandri astadi de rezultatulu lupteloru sele, cáci natiunea nóstra a fostu lovita, in sa cu cátu mai tare au fostu lovita, cu atátu mai multu s'au otialitu, si s'a insanetosiatu. —

Multiamimu dara si acelorú cari ne-au lovitú si ne lovescu pe nedreptu, si atátu de tare, cáci ne forméza si ne nobiléza mintea si inim'a; ne invatia a strabate in dreptate pe deplinu si a esoperá esecutarea egalitateri, intru odihn'a si speranti'a natiunei. —

*) Ast'a bate la alegerea de judetiu in Mercurea, dapa ducerea dlui Iliá Macellariu la Guberniu, precum si la satele romanesci, care in continuu primescu si tinu de notari, Sasi.

Sosirámú in septeman'a in care trebuie a ne cáf de gresieli, si a ne rugá lui Dumnedieu, de a inmultí si imputeri energi'a barbatiloru románi, cá eu devotamentu nationalu si cu inima romána imbratisiedu cultur'a poporului, cu sinceritate sa póta dice: ca a inaintatu, cu unu pasu, si poporulu urmandu pasulu, a devenitu la adapostu, si a ajunsu indestularea. —

Principatele române unite.

Bucuresci. Omare revista s'a facutu ostirii din garnison'a Bucuresci. In trecerea ei pe calea Mogosióii, armat'a romanésca, a fostu salutata cu iubire de spectatori. Manuchie de flori nenumerate se aruncau dela ferestrele de cátra dómnele romane acelorú ce au contribuitu atátu la radicarea demnitáti nationale. Acele flori, acele semne de iubire, le spuneau ca si-au deplinitu datori'a cátra patria, si ca femeile romane suntu si voru fi mandre ori de câteori voru avé asemenea fii, asemenea frati, asemenea soti. — Eaca ordinea de di a Inaltei Locotenintie domnesci. Bine cugetata, bine simtita, ea va miscá anim'a ori cáru romanu, si toti vomu simtí ca Romani'a trebuie sa tráiesca un'a si nedespartita, ca avemu datori'a, care este o fericire, de a o voi, de a o pastrá astfelu.

Ordine de di.

Oficieri, sub-oficieri, caporali si soldati!

Maretiulu faptu dela 11 Februaru a pusu Romani'a pe o cale nóua de fericire, si armat'a a bine meritatu dela patria.

Oficieri, sub-oficieri, caporali si soldati! Strinsi sub drapelulu Vostru, veti sci cá totu deun'a a aperi patria si drepturile ei; astfelu numai strabunii nostri, cari odinióra au purtatu vulturii la Calugareni si Rasboieni, mandri de fiii loru, ve voru binecuvéntá!

Radimata pe patriotismulu si devotamentulu vostru, Patri'a astépta astadi totu dela voi!

Tráiesca Romani'a un'a si nedespartita! Tráiesca Filipu I-ii.

Datu in Bucuresci la 20 Martiu 1866.

Nicolae Golescu, Lascaru Catargiu, Colonelu Haralambie. Ministru de resbelu, Majoru Lecca.

Raportulu dlui Ministru Secretaru de statu la departamentulu de Resbelu, cátra inalt'a Locotenintia domnescá.

In urm'a ordinaru ce a-ti bine voitu a-mi dá, ma grabescu a ve supune in scurtu starea puterei nóstre militare.

La celu d'antáiu apelu alu guvernului stau gat'a 40,000 ómeni, armata de linie, graniceri si dorobanti. Guvernulu póte dispune inea de 32 batalióne de militii districtuale, formate din soldati vechi, esiti din servitiu, pe lánge care apoi mai póte numerá gardele orasieneseci ce suntu in formare.

Artileria nóstra numera 100 guri de focu, de-si nu suntu tóte inca echipate, dara dupa mijlócele ce dispunemu nu ne va trebui decátu o septemána spre a le putea pune in miscare.

Aceste suntu puterile militare regulate de care póte dispune guvernulu, in sa candu trebuinti'a va cere, si la unu momentu datu, impregiurulu acestoru trupe, se voru stringe toti románi ce-si iubescu tiér'a si care voiescu a fi liberi.

Suntu cu celu mai profundu respectu, alu

Domniloru Vóstre,

Ministru Secretaru de Statu, la Departamentulu de Resbelu.

Major Lecca

Nr. 11—1 Concursu.

Pentru intregirea statiunilor vacante de invatiatoriu din comunele Brosceni si Colnicu in Comitatulu Carasului, protopresbiteratul gr. or. alu Oravitiei se eserie prin acést'a concursu.

Cu acestea statiuni suntu impreunate urmatórele emolumente anuale:

I. in Brosceni:

in bani gat'a 120 fl. v. a. in naturale: 20 metrete de gráu, 20 metrete cucuruzu, 10 orgii de lemne, 100 ponti lardu, 100 ponti sare 25 ponti luminári, 2 jugere de pamentu si locuintia libera;

II. in Colnicu.

in bani gat'a 100 fl. v. a. in naturale: 20 metrete de gráu; 20 metrete de cucuruzu, 10 orgii de lemne, 100 ponti lardu, 100 pf. sare, 15 ponti luminári si 2 jugere de pamentu.

Doritorii de a ocupá aceste posturi de invetiatori voru avea a indiestrá petitiunile loru concursuale cu estrasulu de botezu, cu atestatele despre absolvirea cu bunu sporiu a cursului pedagogicu in institutulu preparandialu din Aradu, despre servitiulu de pâna acum si despre purtarea loru morala si politica si astfelu indiestrandu-le le voru substerne Venerabilulu Consistoriu dreptumaritoriu alu Eparchiei Caransebesiului pâna la 25 Aprile 1866 calendariulu nostru vechiu.

Din siedinti'a Consistoriala tinuta in Caransebestu la 17 Martiu 1866.

Nr. 2279 1865.

EDICTU

Prin carele pre temeiulu ordinațiilor mai înalte a reg. Guvernului de țară din 12 Septembrie 1864 Nr. 19,609 și din Augustul 1865 Nr. 1218 următorii fugari de detori'a militarei precum :

Nr. post.	Numele și conumele	Loculu născerii	Nr. casei.	anulu născerii.
1	Pecurariu Avramu	Lancremu		1829
2	Pastiu Onea Dumitru	Rechitte	72	1829
3	Filimonu Nicolae	Lomanu	116	1829
4	Vladu Pantilimonu	Lomanu	65	1829
5	Tibu Pantilimonu	Lomanu	39	1830
6	Zsampa Costandinu	Sabesiu	454	1830
7	Spataru Simeonu lui Bucuru	Dealu	228	1830
8	Salcu George	Reheu	423	1830
9	Tibu Ioann	Pianu de susu	182	1830
10	Neaga Ioann lui Stefanu	Reheu	199	1830
11	Irimie Ioann Ioann	Reheu	380	1831
12	Muntiu Ioann George	Reheu	63	1831
13	Sebisianu Nicolae lui Pavelu	Sabesiu	648	1832
14	Arménu Iosifu I. George	Pianu de josu	192	1832
15	Macarie Simeonu Ioann	dtto	92	1832
16	Pamfilie Pamfilie Vasilie	dtto	94	1832
17	Sbuche Nicolae I. Nicolae	dtto	161	1832
18	Bena Ioann I. Achimu	Reheu	366	1832
19	Busche Irimie I. Ioann	Reheu	340	1832
20	Carpenisianu Nic. I. Achimu	Rechitte	—	1832
21	Câdea Ioann lui Onea	Rechitte	88	1832
22	Nichiforu Iacobu I. Pantilim.	Reheu	336	1832
23	Opincaru Petru Tomi	Sabesiu	406	1833
24	Nanciu Pamfilie Ananie	Pianu de josu	127	1833
25	Ordianu Ioann I. Nichitu	Lancremu	2	1833
26	Câdea Ioann I. Ioann	Lomanu	40	1833
27	Maieru Nic. Iui Nicolae	Reheu	215	1833
28	Pastiu Dumitru I. Dumitru	Rechitte	72	1833
29	Rosic'a George I. Onea	Reheu	370	1833
30	Raic'a Ioann I. Pinteau	Rechitte	—	1833
31	Simeonu Leonte I. Andrei	Lomanu	186	1833
32	Voin'a Nicolae I. George	Pianu de susu	438	1833
33	Ben'a Nicolae	Reheu	119	1834
34	Ciucuru Dumitru	Rechitte	44	1834
35	Dâncu Nicolae	Dealu	82	1834
36	Michai Stefanu	Lomanu	64	1834
37	Prodanu Petru	Rechitte	14	1834
38	Sinariu Pantilimonu	Lomanu	124	1834
39	Vladu Vasilie	Reheu	124	1834
40	Dobrescu Michailo	Pianu de susu	15	1835
41	Cuceréanu Ioann	Pianu de susu	463	1835
42	Munteanu Ioann	Reheu	73	1835
43	Prodanu Gligoru	Rechitte	14	1835
44	Raic'a Dumitru	Rechitte	111	1835
45	Stanciu Ioann	Reheu	101	1835
46	Salcu Ioann	Reheu	423	1835
47	Vladu Pavelu	Lomanu	128	1835
48	Avramu Ioann	Lomanu	96	1836
49	Flesieru Onea	Pianu de susu	381	1836
50	Fofelde Ioann	Reheu	404	1836
51	Haid'a Nicolae	Lomanu	115	1836
52	Cristea Lazaru	Pianu de susu	130	1836
53	Lencrešanu Antonie	Pianu de susu	386	1836
54	Mogos George	Pianu de susu	375	1836
55	Nedelcu Vasilie	Dealu	86	1836
56	Stenila Filimonu	Rechitte	165	1836
57	Todor (Soroga) Todorn	Lomanu	106	1836
58	Granza Moise I. Dumitru	Lomanu	180	1837
59	Iosifu Simeonu	Pianu de susu	311	1837
60	Câdea Filipu	Rechitte	88	1837
61	Lencrešanu Nicolae	Pianu de susu	391	1837
62	Manu Vasilie	Dealu	178	1837
63	Mog'a Pavelu	Dealu	102	1837
64	Negre (Maței) Nicolae	Dealu	186	1837
65	Nicul'a Ioann	Lomanu	23	1837
66	Pop'a Ioann	Reheu	157	1837
67	Stoic'a Rusalinu	Rechitte	90	1837
68	Buldea Ioann I. Ioann	Pianu de josu	409	1838
69	Ben'a Pavelu I. Achimu	Reheu	366	1838
70	Iancu Ioann I. Petru	Lomanu	145	1838
71	Pamfilie George I. Pavelu	Reheu	35	1838
72	Prodanu Dumitru I. Iosifu	Rechitte	14	1838
73	Pastiu Ioann I. George Danila	Rechitte	74	1838
74	Salcu Irimie I. Pavelu	Reheu	423	1838
75	Stoic'a Dumitru I. Michailo	Rechitte	200	1838
76	Chirionu Pavelu I. Ioann	Lancremu	12	1839

77	Fulea Ioann I. George	Reheu	121	1839
78	Flesieru Pavelu I. Onea	Pianu de susu	289	1839
79	Filimonu Danila I. Ioann	Lomanu	116	1839
80	Ghibu Pavelu I. Ioann	Dealu	142	1839
81	Ilie Ioann I. Ioann	Lomanu	180	1839
82	Iancu Nicolae I. Onea	Rechitte	125	1839
83	Carpenisianu Dum. I. Onea	Rechitte	29	1839
84	Lupu Ilie I. Ioann	Pianu de susu	436	1839
85	Munthiu Pavelu I. Petru	Reheu	73	1839
86	Olteanu Ioann I. Nicolae	Reheu	33	1839
87	Stenile Nicolae I. Stenila	Rechitte	145	1839
88	Vulcu Ioann I. Ioann	Lomanu	9	1839
89	Vladu Ioann I. Ilie	Lomanu	157	1839
90	Busche Nicolae George	Reheu	114	1839
91	Fulea George I. Ioann	dto	156	1840
92	Gusiu George I. George	dtto	202	1840
93	Crinte Ioann I. Simeonu	Lomanu	125	1840
94	Nedelcu Pavelu I. Onea	Dealu	86	1840
95	Negy Adamu I. Ioann	Pianu de susu	324	1840
96	Filimonu Ioann I. George	Lomanu	51	1840
97	Suciu Simeonu I. Stanca	Pianu de susu	68	1840
98	Mart'a Ioann I. Iacobu	Pianu de josu	214	1840
99	Abrudianu Sim. I. Arsenie	Pianu de susu	402	1840
100	Busche Nanu I. Nicolae	Reheu	259	1841
101	Bodia Todoru I. Todoru	Lomanu	132	1841
102	Flesieru George I. Nicolae	Reheu	261	1841
103	Fofelde Tanase I. Vasilie	Reheu	273	1841
104	Haid'a Milintonu	Lomanu	115	1841
105	Lebu Pavelu	Lomanu	8	1841
106	Maniu Nicolae Maniu	Rechitte	87	1841
107	Nicula Nicolae I. Onea	Lomanu	23	1841
108	Olteanu Dumitru I. Ioann	Reheu	182	1841
109	Pop'a Andrae	Lomanu	147	1841
110	Pop'a Nicolae Tom'a Petru	Rechitte	48	1841
111	Rehovianu Adamu I. Gavriile	Pianu de susu	379	1841
112	Scumpu George I. Adamu	Pianu de susu	227	1841
113	Vulcu Ipatie I. Tanase	Reheu	281	1841
114	Beng'a Vasilie I. Pavelu	Lancremu	9	1842
115	Solomonu Ioann I. Ioann	Pianu de josu	276	1842
116	Duvlea George I. Adamu	Rechitte	80	1842
117	Firi Vasilie I. Onea	Dealu	112	1842
118	Florea Nic. I. Nic. Burlanu	Pianu de susu	140	1842
119	Filimonu Vasilie I. Ioann	Lomanu	116	1842
120	Negy Simeonu I. Adamu	Pianu de susu	316	1842
121	Popescu George I. George	Rechitte	78	1842
122	Stenile Moise I. Stenile Onea	dtto	145	1842
123	Cioranu George I. Avramu	Pianu de susu	13	1842
124	Suhastru (Alinte) P. I. Iftenie	Sabesiu	210	1843
125	Popescu George Iui George	Pianu de josu	170	1843
126	Bodila Pavelu	Dealu	119	1843
127	Blaga George I. Adamu	Pianu de susu	27	1843
128	Bucuru Pavelu I. Filimimonu	Rechitte	106	1843
129	Busche George	Reheu	190	1843
130	Ciucuru Nicolae I. Dumitru	Rechitte	44	1843
131	Dumitru Denila I. Petru	dtto	291	1843
132	Iancu Simeonu I. Onea	dtto	125	1843
133	Iancu Siofronu I. Petru	Strugar	—	1843
134	Luc'a George Iui Ioann	Lomanu	34	1843
135	Lencrešanu Ioann Nicolae	Pianu de susu	386	1843
136	Oancea Dumitru	Reheu	330	1843
137	Stanciu Iacobu I. Avramu	Pianu de susu	68	1843
138	Stanciu Vasilie I. Onea Luchi	Rechitte	10	1843
139	Todoru Ioann	Pianu de josu	401	1844
140	Fulea Ioann I. Dumitru	Reheu	—	1844
141	Irimie Ioann	Reheu	266	1844
142	Caramidaru Gligoru	Dealu	—	1844
143	Celiann Nicolae Onea	Rechitte	6	1844
144	Mihu Danu I. Danu	Strugaru	13	1844

suntu provocati a se reintorce in loculu născerii spre implinirea detoriiloru de a milita cu acelu adausu, ca deca acesti'a — in tempu de unu anu dela diura de astadi nu se voru reintorce in patria si respective nu se voru presentă la acestu oficiu — se voru privi si trată ca emigrati fara de renduiala.

Dela magistratulu cetățienescu si scaunulu.

Sabesiu 11 Decembre 1865.

Burs'a de Vienn'a.

Din 30 Martiu (11 Apr.) 1866.

Metalicele 5%	58 90	Actiile de creditu	134 20
Imprumutulu nat. 5%	61 80	Argentulu	105 25
Actiile de banca	706	Galbinulu	5 05